

Precio de suscripción:
75 céntimos de peseta:
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

DE CIUDADELA.
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

SECCION RELIGIOSA

Domingo 24.—**Nuestra Señora de la Paz.**
Lunes 25.—**La Conversion de san Pablo apostol.**
Martes 26.—**San Policarpo obispo y mártir.**
Miércoles 27.—**San Juan Crisóstomo obispo y doctor.**

Cultos

Domingo 24.—La Misa y oficio divino son de la Octava de San Antonio Abad, con rito doble color blanco, haciendo conmemoración de la Dominica 3.^a despues de Epifania.

En la Catedral predicará sobre el Cingulo de Santo Tomás de Aquino el R. Sr. D. Vicente Ferrer Pbro.

En San Francisco fiesta en honor de Nuestra Señora de Lourdes, con sermón por el R. Dr. D. Gabriel Vila Pbro. Beneficiado.

En San Agustín los Cofrades de la Correa tienen la Misa de comunión mensual á las 7 y media de la mañana. Por la tarde á las 2 y media Rosario y Trecenario.

La Oracion de 40 horas continua en la Iglesia de Maria Auxiliadora, espónese S. D. M. á las 5 de la tarde y se reserva á las 6 y media.

Lunes 25.—**La Conversion de San Pablo Apostol,** con rito doble mayor color blanco, haciendo conmemoración de S. Pedro.

Martes 26.—La Misa y oficio divino son de San Policarpo obispo y mártir, con rito doble color encarnado.

Miércoles 27.—La Misa y oficio divino son de San Juan Crisostomo obispo, confesor y doctor, con rito doble color blanco.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA ENERO

Las Comunidades Religiosas.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santisima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazon. Os las ofrezco en especial, á fin de que florezca más y más en las Comunidades religiosas el espíritu de oracion, de penitencia y de caridad.

PROPÓSITO

Hablar bien del estado religioso, y proteger todas sus obras.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.^a Por la perseverancia de las obras católicas.
- 2.^a Por la completa desaparición de la viruela.
- 3.^a Varias necesidades particulares, y acción de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios recibidos. Santos Patronos del Apostolado en el mes de Enero y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Día 3, Santa Genoveva.
" 29, San Francisco de Sales.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por el alma de una asociada, que falleció durante el mes de Diciembre.

VIVIR Y MORIR POR CRISTO

El martirio del Sr. Vivar

ASELINADO POR

el Gobierno masónico del Ecuador

Son terribles las noticias que se reciben del Ecuador donde entronizada la tiranía liberal y la Masonería va dando sus naturales frutos de robos, incendios, violaciones y asesinatos. Los actos de barbarie llevados á cabo por los partidarios del Presidente Alfaro, demuestran que son fieras con apariencias de hombres.

Los periódicos de Francia é Italia publican no-

ticias con pormenores verdaderamente horribles sobre los ataques que reciben los católicos y principalmente el Clero y los religiosos. Igualmente lo son los seglares que ponen su pluma, su talento y su posición al servicio de la causa de la Religión, y el siguiente hecho que han publicado *L' Osservatore Cattolico* de Milán, prueba á qué extremos ha llegado el odio encarnizado de los regeneradores del Ecuador; en donde, para gloria de Dios, honra del catolicismo, no se ha extinguido la raza de los mártires, dignos discípulos de García Moreno y de la República del Sagrado Corazón.

«Un acto de infamia y de bárbara tiranía se ha consumado en la República del Ecuador en la persona de un valiente periodista católico, que llevaba el apellido español *de Vivar*. Precisamente por su condición de periodista católico, Vivar fué condenado á muerte y fusilado en la plaza de Quito por orden de un gobernador feroz; pero antes de sufrir la pena capital, con un refinamiento de barbarie de que no hay ejemplo, le arrancaron uno por uno los dedos de la mano derecha, con la cual tantas veces salió á la defensa de la santa causa. Este asesinato se llevó á cabo el 6 de Agosto de 1896, en el 21.^o aniversario de la gloriosa y heroica muerte de García Moreno, víctima de la masonería.

«El odio satánico de aquellas fieras no se paró en eso, y llegó hasta impedir que el reo se confesase antes de morir.»

Y sobre un hecho tan horrible é inhumano ha guardado silencio la prensa liberal, lo cual no nos sorprende ni extraña porque sabemos de que clase son las protestas de imparcialidad y amor á la justicia de ese infame periodismo.

En nombre de la verdadera libertad enemiga de todo liberalismo; el cual ha añadido á la lista de sus crímenes el horrible asesinato del periodista Vivar, de la raza de los héroes y de los mártires; protestamos nosotros, como deben protestar todos los que tengan sentimientos de humanidad. Heroico ejemplo de fidelidad á la gracia ha dado el Sr. Vivar, en tan señalada ocasión y en tiempos tan menguados como los presentes, en los que toda cobardía y abdicación encuentra disculpa y premio. Bárbaramente flagelado, abandonado de todos y privado del consuelo de la asistencia espiritual en el trance más terrible de la existencia; aquel hombre puso su corazón en Dios y conservó hasta el último momento la entereza del martir que da su vida por la fe de Cristo.

El matrimonio de la Infanta Beatriz.

Hemos publicado ya el despacho dirigido por orden de D. Carlos al Conde de Maillé, su representante oficial en Francia, anunciando el matrimonio de la Infanta María Beatriz con D. Fabricio Massimo, príncipe Roviato.

La Infanta de España, María Beatriz Teresa Carlota; nacida el 21 de Marzo de 1874 en Pau, donde nació su abuelo Enrique IV, rey de Francia, es el cuarto de los hijos nacidos del matrimonio de D. Carlos de España con la Infanta Margarita de Parma.

El prometido D. Fabricio Massimo, nacido

en Roma el 23 de Noviembre de 1868, es el tercer hijo nacido del matrimonio de D. Camilo Massimo, príncipe de Arsoli, con doña Francisca de Luchesi-Palli, hija del segundo matrimonio de la Infanta Carolina de Nápoles, viuda en primeras nuncias del Duque de Berry, con D. Héctor Luchesi Palli, Duque de la Gracia.

La familia Massimo es de las pocas cuyo origen se remonta á los tiempos de la antigua Roma.

Según la tradición no interrumpida y la opinión vulgar desciende de Fabio Máximo. La obra del sabio Pancini, *De gente Máxima*, lo prueba de una manera evidente. Desde el año 399 la Iglesia debe un Papa á esta ilustre familia, que fué San Anastasio I. Las antiguas inscripciones la mencionan frecuentemente. En la iglesia de San Alejo, sobre el Monte Aventino, se ve el epitafio de León Massimo, muerto el 23 de Abril de 1012. Del nombre de éste es de donde su familia ha tomado sus armas, y desde esta época hasta nuestros días cuenta veintisiete generaciones no interrumpidas.

El abuelo de Don Fabricio Massimo, el joven prometido de la Infanta Doña Beatriz, fué el príncipe Don Camilo Maximiliano Massimo, casado con la princesa Cristina, hija del príncipe Francisco Javier de Sajonia, Príncipe electoral de Sajonia y Príncipe Real de Polonia.

Este príncipe nació el 25 de Agosto de 1730: era el hermano mayor de la Delfina María Josefa de Sajonia é hijo del Rey Augusto de Polonia, elector de Sajonia y de la Archiduquesa María Josefa de Austria, Reina de Polonia y electora de Sajonia.

La princesa Cristina Massimo, abuela del prometido, era, por lo tanto, por su padre prima hermana de los reyes de Francia Luís XVI, Luís XVIII y Carlos X, y por su abuela la Reina electora María Josefa, era prima, nacida de hermano, de la reina María Antonieta, de la reina María Carolina de Nápoles, de la duquesa Amelia de Parma, así como de los emperadores José II y Leopoldo II.

La abuela paterna del prometido fué la princesa María Gabriela de Saboya-Carignan; hermana mayor del príncipe Eugenio de Saboya-Carignan y de la princesa María Victoria, esposa del príncipe Leopoldo de las dos Sicilias, conde de Siracusa. Esta princesa, muerta en 1837, era nieta del hermano primogénito de la infortunada princesa de Lamballe.

Siendo la madre del prometido, como hemos dicho, hija del segundo matrimonio de la duquesa de Berry, es, por consiguiente; hermana interina del difunto conde de Chambord.

Se ve que no han faltado las alianzas reales en la familia Massimo, puesto que esta casa esta aliada y emparentada con las casas de Borbón de Francia y de Nápoles, la casa de Saboya, de Sajonia-Real, de Lorena, de Austria, etc.

La residencia de los Massimo ha sido constantemente desde Fabio Máximo en el Rione Parione; muchas inscripciones lo recuerdan, y la célebre *ordo* de Cencius Camerarius de 1155 los menciona como estando allí instalados desde hace siglos. Habiendo sido destruida la habitación de los Fabios muchas veces, fué siempre reedificada sobre los mismos cimientos y con el mismo plano tal como se ve hoy el palacio *delle Colonne*, reconstruido en 1530, después del terrible saqueo de Roma, por el célebre arquitecto Baltasar Peruzzi.

Se sabe que en una habitación de este palacio obró San Felipe Neri el milagro de la resurrección de D. Pablo Massimo, joven de 16 años.

Las glorias de esta familia son muy numerosas sin contar las de antes de la era cristiana y el Papa San Anastasio, citado más arriba, conviene recordar los grandes hombres dados á Roma en la edad media. El *statuto*, antigua organización municipal de Roma, es obra de un Massimo. El nombre de esta casa está intimamente unido á la introducción de la imprenta en Roma. En las dependencias de este palacio de los Massimo, en las *Colonne*, es donde los dos alemanes Arnolfo Pannhrtz y Conrado Schweinheim, abandonando las abadías de Subiaco, donde habian encontrado un asilo; establecieron en 1467 la primera imprenta de Roma, de donde salieron primero las *Cartas* de Cicerón, después otros incunables, que llevan al final los nombres de los impresores con las palabras *in dedibus Petri de Maximis*.

El padre del prometido, jefe de la rama de estos príncipes y de toda la casa, inclusa la rama ducal, lleva el título de príncipe Massimo; su hijo primogénito Don Francisco, el de príncipe de Arsoli, y Don Fabricio el joven prometido de la Infanta Beatriz, el de Príncipe de Roviano, duque de Anticoli.

El matrimonio se verificará en Venecia, probablemente durante el mes de Febrero; los esponsales se celebraron en el palacio Lorredán, una de las residencias de Don Carlos y de la Sra. Duquesa de Madrid.

La noticia de los esponsales ha causado viva alegría en todos los legitimistas de España, dichosos al ver á un joven príncipe de muy antigua é ilustre casa romana asegurar la felicidad de una de las hijas de Carlos VII.

Unimos nuestros votos á los llegados con esta ocasión de todas partes al palacio de Lorredán á la augusta familia desterrada.

H. G. FROMM.

De «La Verité» de París, 12 Enero de 1897.

NOTICIAS

Las utilidades obtenidas por el Banco de España en el año último se elevan á una cifra considerable. Esta circunstancia ha permitido fijar en 12 por 100 el segundo dividendo anual que, con el 10 por 100 repartido en el mes de Junio, representa el 22 por 100 que se reparte á los accionistas por los beneficios habidos en 1896.

A pesar de este importante dividendo, el remanente de utilidades es de bastante consideración.

Ahora que nuestra Agricultura atraviesa una verdadera crisis, debieran nuestros diputados y senadores imitar la conducta de los yankees en lo que se refiere á la Agricultura norte-americana, pues en el presupuesto anual de los Estados Unidos figura un inciso de 130.000 pesos de oro para la compra de

semilla de toda clase de plantas que pueden ser cultivadas con provecho en aquel pais, y que deberán ser distribuidas gratis á los agricultores que como tales se acreditan, presentándose el certificado de uno de los senadores ó diputados del Congreso.

Los 450 miembros de este último Cuerpo Colegislador pueden así disponer cada uno de 30.000 paquetes de semilla, valor de 288,89 pesos oro.

Contra el frio.—Contra esa impresion, que puede ser molesta y hasta peligrosa, la higiene nos preserva con sus acertados consejos.

Prescribe al efecto, el ejercicio más activo y continuado que en la estacion precedente y el abrigo interno mas completo y veñido.

Por el ejercicio, nuestros órganos producen calor, y con el abrigo se impide la pérdida de este calórico.

Los ejercicios más convenientes son todos los gimnásticos, entre los cuales figuran, en primera linea los paseos por el campo; y entre los abrigos interiores elegiremos á los que sean peor conductores del calor. Son éstos los de procedencia animal, tales como la lana y la seda.

Estos materiales tienen además otras muchas ventajas. Los tejidos procedentes de materias animales no contienen entre sus mallas partículas nocivas y hasta tónicas, como á veces encierran los de procedencia vegetal.

La lana y la seda son más potosas que el lino y el algodón, y dejan pasar al exterior los elementos de secrecion, que en gran cantidad de la piel se desprenden. Esto podemos observarlo experimentalmente dejando secar dos camisas que estén empapadas de sudor, y de las cuales una sea de lana y otra de hilo, y viendo que, una vez secas ambas, la primera pierde el olor nauseabundo que tenia mientras que la segunda lo conserva siempre.

El color de la ropa interior no es diferente; será siempre blanca. Porque además de la ventaja de delatar este color; ó mejor conjunto de ellos, la limpieza de la prenda lo que ya es un bien, no tiene el inconveniente de desteñir, como lo hacen la mayoría de los tintes, inconveniente que puede ser muy peligroso, porque este tinte, manchando la piel, imprégna de partículas venenosas. Por lo menos es sucio, y la suciedad es tambien un veneno lento, pero seguro de la sangre.

La forma del traje interior, será tal que se ajuste al cuerpo sin oprimir ninguna de sus regiones, muy especialmente al cuello, el tórax ó la pelvis, á fin de dejar á la sangre la facilidad de moverse con libertad y vigor.

El calor que por estos medios artificiales nos proporcionemos; no debe ser jamás excesivo ni localizarse en órgano ninguno.

El abrigo exterior será ligero. La cabeza no ha menester abrigarse; el cabello con que la naturaleza nos adornó basta á toda cabeza sana.

El pié se calzará con bota alta de cuero fuerte y flexible y de suela dura é impermeable. Tendrá poco ó ningun tacon. Esto nos obliga cuando es muy alto á adoptar una posición muy incómoda, que puede, á la larga, determinar en las personas débiles desviaciones de raquis y otras perturbaciones.

Leemos en el «Correo Español»:

En el Juzgado de instrucción de la Audiencia se están tramitando los procesos intentados con motivo de las cinco denuncias que ha sufrido *El Correo Español*.

Hace dos días prestó declaración nuestro querido amigo D. Eusebio Zubizarreta, autor

del artículo denunciado «Regia denuncia,» é igualmente se han mandado exhortos á Gea de Albarracin para recibir declaración á D. Manuel Polo por su carta «Desde Venecia.»

En cuanto llegue á Madrid nuestro querido compañero y director D. Juan V. de Mella, prestará igualmente declaración por la inserción del «Autógrafo Regio» y la felicitación á D. Carlos en el día de los Santos Reyes.

El Sr. Bolaños procesado por el artículo «¡Pobres soldados!» ha prestado también varias declaraciones con motivo de su proceso y de las demás denuncias que ha sufrido *El Correo Español*.

GACETILLA.

En la mañana de hoy, después de los oficios divinos celebrados en la S. I. Catedral, se ha cantado un solemne *Te Deum*, por ser los dias de S. M. el Rey Alfonso XIII. Tambien los edificios del Estado ostentaban hoy el pabellon nacional.

Los colegiales del Seminario, han obsequiado á su Patron S. Ildefonso, con el canto de *Laudes* en la noche de ayer y solemne Oficio en la mañana de hoy, habiendo sido celebrante el M. I. Sr. Lectoral Dr. D. Antonio Villás, Rector del mismo establecimiento escolar.

Durante el mes de Febrero próximo deberán los Ayuntamientos de localidades que no sean capitales de provincia, y juntas periciales de los puebllos, formar el apéndice al amillaramiento que ha de servir de base al reparto de la contribución territorial para el año económico de 1897 á 1898.

La legislación aplicable al caso es el Reglamento de 30 de Septiembre de 1885.

El día 1.º de Marzo deberán estar expuestos al público los apéndices al amillaramiento para que los contribuyentes utilicen el derecho de examinarlos y reclamar contra ellos.

El teniente de carabineros de este puesto fué víctima de un desgraciado percance, en el pueblo de Fornells. Segun nuestras noticias, parece que dicho señor D. Saturnino Valverde, al bajar una escalera tuvo la desgraciada suerte de que se le cayera el revolver disparándose, dándole la bala en la pantorrilla. Conducido el herido al pueblo de Mercadal le fué extraído el proyectil por el facultativo de aquella localidad. Sentimos el accidente.

Ha sido bendecido el nuevo altar mayor de la Iglesia de S. Pedro de Alayor, el cual fué costado por una distinguida familia de dicho pueblo. Ofició de preste el Rdo. señor Cura Ecónomo D. Lorenzo Pons, habiendo apadrinado el acto D. Jaime Pons Villalonga y su Sra. esposa doña Juana Villalonga Pons, concurriendo al mismo numerosa concurrencia de fieles.

En Valencia se celebrará en breve un certámen nacional escolar; al objeto de propagar las doctrinas del Doctor Angélico entre la juventud estudiosa. Se han circulado ya los temas que se han de desarrollar, para obstar á los premios que ofrecen personas distinguidísimas de todas las clases sociales de España. A ese certámen pueden tener solamente obcion estudiantes de cualquier centro de España.

Continuamente venimos recibiendo quejas de los suscritores del interior de que no reciben el periódico. Desde principio de año retiramos los números á todos aquellos señores que por su morosidad se hacian acreedores á ello, sirviendo únicamente á los suscritores.

La masonería italiana publicará en breve un folleto cuyo producto destina á la *libertad de Cuba*.

Y la masonería española tan patriótera.

Y el gobierno español tan... *conservador* de la masonería, andándose por las ramas, sin poner cauterio en la gangrenosa úlcera masónica que corroe las entrañas de la Pátria.

Circulan billetes falsos de 50 pesetas, serie A del busto de Goya.

El trabajo está hecho con perfeccion, distinguiéndose de los legítimos en que la fecha de emision de los falsos es de 1.º de Octubre de 1889 y la de los legítimos de 1.º de Junio del mismo año.

Los billetes falsos á que aludimos son los que por el dorso tienen dos angelitos.

De Mahon

En la parroquial iglesia de Sta. María, de Mahon se han unido en indisoluble lazo el joven don Juan de Vidal y Olivar, hijo del rico hacendado D. Juan de Vidal y Febrer, con la bella y virtuosa señorita D.ª María del Pilar de Sintas y Sancho hija de nuestro amigo D. Simon M. de Sintas y Sintas.

Deseamos á los nuevos esposos todo género de felicidades en su nuevo estado y enviamos á sus respectivas familias nuestro más afectuoso parabien.

—A las aprehensiones hechas por la fuerza de Carabineros y dependientes de la Compañía Arrendataria de Tabacos ya mencionadas en el número del sábado, debemos añadir otras dos realizadas una en las inmediaciones de *Calafiguera* y otra en un predio inmediato á la nueva carretera de Mahon á Ciudadela; importando ambas cuarenta y cinco bultos de tabaco de varias clases.

—Ha sido nombrada la junta del nuevo Club de Regatas recientemente formado en Mahon componiendola: Presidente, don Antonio Alonso Sanjurjo; Vice-Presidente, don Juan F. Taltavull Galens; Tesorero, don Jaime Allés Mesa, Secretario, don Francisco Andreu Orfila; Inspector don Antonio Tuduri Monjo; Vocales, don Antonio García Vanrell y don Guillermo Triay Gofialons.

—El Sr. Juez de 1.ª Instancia de este partido ha remitido al Ayuntamiento de Mahon una carta orden del tribunal provincial de lo contencioso, disponiendo que en el término de diez dias abone 7.970 pesetas 70 céntimos importe las costas causadas hasta ahora en el pleito sostenido con la «Electrica Mahonesa» sobre rescision del contrato de alumbrado público.

De Mallorca.

Después de largos dias de cruel agonía falleció á las diez y media de la mañana de ayer (18) el Sr. D. Nicolás Cotoner Allende Salazar, Marqués de la Cenía.

Muchos de sus amigos politicos se han trasladado á *Son Net* para asistir al entierro que se ha verificado esta mañana.

Se dice que su cadáver será conducido á Marratxí, en donde recibirá sepultura.

El Señor haya acogido el alma del finado en el seno de los justos:

—El sábado á las tres y tres cuartos de la madrugada falleció en la Casa de Misericordia Sor Josefa Montero Alcaraz hija de caridad del citado establecimiento, á los 34 años de edad y 16 de vocación.

—Se ha autorizado al ministro de Marina para contratar por concurso público el establecimiento en este puerto de un depósito de carbón de Cardiff necesario para los buques de la armada.

—Numerosas familias de Palma y extraordinario número de amigos y correligionarios han salido en la mañana de hoy con dirección á San Marcial, (Marratxí) con el fin de concurrir á los funerales que deben celebrarse por el eterno descanso del Senador del Reino y jefe del partido conservador Excmo. Sr. Marqués de la Cenía.

—Todos los buques de la Islaña Marítima tuvieron durante todo el día de ayer izadas á media hasta las banderas en señal de luto por el sentido fallecimiento del Sr. Marqués de la Cenía, que era individuo de la Junta de dicha Sociedad.

—La guardia civil de Ibiza da cuenta de un asesinato cometido en San Vicente, término municipal de San Juan Bautista. El hecho tuvo lugar el 9 del actual y el cadáver fué hallado con una gran herida en el vientre, causada por disparo de arma de fuego.

Después de identificado, resultó ser el fallecido Vicente Tous Mari (á) Cala, de 57 años de edad, viudo y labrador. Ha sido detenido Salvador Ramón Tur, de 30 años de edad; casado, labrador y también de no muy buenos antecedentes.

—Uno de estos días se publicará el «Boletín Oficial Eclesiástico» de nuestra Diócesis notablemente mejorado y aumentado. Se publicará en forma de revista con cubierta de color.

—Por tener gente entretenida jugando en sus establecimientos, á horas prohibidas por las ordenanzas vigentes, han sido denunciados á la autoridad gubernativa los dueños de varios cafés de esta capital.

SECCION RECREATIVA.

CHARADAS.

Preguntado por su nombre un niño en cierta ocasión, en los términos siguientes sin pararse contestó:

Una dos tres cuarta quinta éste es mi nombre, Señor, el mismo que llevó en vida mi siempre amado Patron, quien quiso verter su sangre antes que ofender a Dios, siendo de virtud modelo mientras el mundo habitó. Pero mi nombre es tan grande; que lleva en combinacion otros dos nombres de Santos mártires tambien los dos: Obispo fué el uno de ellos; la tiara el otro niño, y con su muerte la Iglesia brilló con más esplendor, para mayor honra y gloria de la Santa Religion. Cuatro sílabas há el uno, el otro en dos se encerró; y he dicho ya lo bastante para hallar la solucion.

JACINTO:

2.ª

Tres dos primera, Juanita, A mi abuela que está en cama; Y dile si puede entrar El médico á visitarla, Pues hace más de dos horas Que le abruma la tós mala; Sin que logre darle alivio

Toda la gente de casa.
Es mujer franca y modesta;
Hija de la noble España,
Pues aún corre por sus venas
Sangre de la antigua raza;
Y á pesar de sus arrugas
Le dá vida su grande alma,
Cual anima y fortalece
La *todo* á vetusta planta.

CÁNDIDO.

(Las soluciones el sábado próximo.)

Solucion á las charadas del sábado pasado:

A la 1.ª RO-SA-LI-NA

A la 2.ª DE-MA-SI-A-DO

Al cuadro enigmático:

GULA

UÑAS

LANA

ASAN

Han acertado la charada 1.ª y el cuadro enigmático Amengual y Modestia. A la 2.ª charada no se ha presentado ninguna solucion.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL VIGIA

Madrid 23.—2'45 m.

Ha fallecido el Obispo de Avila. Tambien ha fallecido en Roma el Cardenal Bianchi Obispo de Palestina.

En Nueva York Estrada Palma ha declarado que los rebeldes cubanos no aceptarán las reformas y solo la independencia de Cuba.

Interior 63'80.

Exterior 76'70.

Barcelona, 22.—7'30 noche.

Interior	63'73
Exterior	76'77
Cubas	79'75
Nortes	25'40
Exterior París:	62'16
Cubas 90 id:	325'00

Ultimas noticias

Noticias de Nueva York dan cuenta de haber sido ya nombrado por Mr. Mac Kinley el Gabinete que se constituirá en cuanto tome posesion de la presidencia de la República.

Los nombres de los futuros ministros son: Sherman, Estado; Alger, Guerra; Long, Marina; Mackenna, Gobernacion; Wilson, Agricultura; Goff, Justicia.

El *Times* publica un telegrama de la Habana diciendo que el marqués de Apezteguia ha marchado á Madrid para explicar al Gobierno el carácter crítico de la situacion por que atraviesa Cuba. Dicho personaje opina que la continuacion del régimen actual ocasionaría la pérdida de la isla, y aconsejará al Gobierno que introduzca allí reformas radicales.

Telegrafian de San Petersburgo que en ocasion de estar dando el Czar un paseo por el Parque, llamó al jardinero, quien se acercó corriendo al llamamiento del Soberano.

Advertido por un centinela y creyendo que el jardinero iba á atentar contra la vida del Czar; disparó el fusil dejando muerto al jardinero.

—Anuncian los periódicos relacionados con la embajada rusa que las noticias alarmantes publicadas acerca de la salud del Czar son exageradas; y se refieren únicamente á una ligera fatiga y debilidad debidas al exceso de trabajo y á cierto malestar en la region craneana, proveniente de la herida recibida durante su viaje al Japon. Esperase que dicho estado desaparecerá por medio de una operacion que practicará el médico berlinés M. Bergman llamado al referido objeto.

Esto y el incidente del jardinero hacen creer á algunos en la realidad de un atentado.

INFORMACION TELEGRAFICA

Madrid 18.—3'15 m.

Llegan de Andalucía malas noticias sobre la miseria que reina en aquella region.

En Montilla recorrieron ayer las calles gran número de braceros pidiendo pan y trabajo. Las autoridades repartieron 1,000 pesetas enviadas por la Regente y 125 por el marqués de la Vega de Armijo. Los propietarios han resuelto repartir pan á los necesitados y emprender algunas obras para darles ocupacion.

En Cadiz la situacion de los obreros es cada día más crítica, pues carecen de toda clase de recursos, y el Ayuntamiento y las sociedades benéficas se ven obligados á repartirles pan y otra clase de socorros de urgente necesidad.

En el Puerto de Santa Maria han tenido que repartirse tambien muchos socorros, pues el hambre va tomando horrible incremento en las clases obreras.

En Jerez se reparten diariamente á los obreros unas 5,000 raciones, y es tal la miseria, que en algunas carreteras han aparecido grupos de obreros que han saqueado á los arrieros que hallaban á su paso.

—Ayer fondeó en Manila el vapor «Isla de Luzon», que conducia tropas, á las que se hizo un recibimiento entusiasta.

—Ha sido nombrado senador vitalicio don Joaquin Lopez Dóriga para ocupar la vacante producida por fallecimiento de don Venancio Gonzalez.

—Anoche volcó el coche en que regresaba á su casa el señor Cánovas del Castillo, quien resultó ileso.

—Háblase mucho de la boda de la hija mayor de la Regente con el príncipe Luis de Saboya, que nació en esta Corte pocos días antes de abdicar su padre don Amadeo la corona de España.

Algunos dicen que si bien se ha tratado de la posibilidad de este enlace, no están las cosas tan adelantadas.

—El señor Cánovas ha dicho que el general Weyler saldrá en breve á operaciones á la provincia de Matanzas.

A propuesta del general Polavieja en breve será ascendido á general de brigada el coronel señor Mariño que se ha distinguido mucho en los últimos encuentros sostenidos con los rebeldes en Filipinas, habiendo sido herido de dos balazos.

—Pasado mañana habrá Consejo de ministros para aprobar algunos asuntos que quedaron pendientes en el últimamente celebrado.

Dícese que en el mismo se tratará de las reformas de Cuba que se cree no están lejanas.

Hay quien duda de si respecto á las mismas se están efectuando trabajos diplomáticos: los ministeriales dicen que no, y otros afirman que al intentarse entablar relaciones con el Gobierno de Washington. Mr. Cleveland declinó el negocio, pues dijo no tenía tiempo para terminar la cuestión.

—En el Bolsín ha cerrado esta noche el interior á 63'70.

—El *New-York-Herald* publica una conversacion que su corresponsal en Manila tuvo con el general Polavieja.

Este último manifestó que la situacion de Luzon habia mejorado, gracias á las victorias obtenidas en Bulacán y otros puntos, y al fusilamiento de los instigadores de la rebelion.

Dijo además que el principal núcleo de la insurreccion está concentrado en Cavite; que la guerra en el fondo lo es de razas, ó sea entre malayos y españoles, y que su principal factor es el haber elegido las autoridades españolas á gran número de indígenas para funcionarios.

—La prensa oficiosa asegura que la mayor parte de los diplomáticos acreditados en Washington son hostiles á que se ratifique el tratado de arbitraje entre los Estados Unidos é Inglaterra, si-

guiendo el ejemplo dado por Rusia.

Los representantes sud-americanos tambien son contrarios al tratado y se muestran despechados por no haberseles consultado mientras aquellas dos Potencias entablaban las negociaciones.

De los senadores yankees 42 son favorables al tratado, 18 lo combatirán y otros 22 lo aceptarían si se introdujeran en el mismo modificaciones.

—Dicen de Paris que al confirmarse la noticia de estar enfermo el Czar de Rusia bajaron la renta francesa al 3 por 100 á 102'32 y el exterior español á 62.

El mercado flojo y con tendencia á la baja de todos los valores.

—En los círculos políticos se ha seguido hablando anoche y esta madrugada de si hay ó no negociaciones entabladas con los Estados-Unidos respecto al problema cubano, insistiendo algunos en decir que hace ya ocho días supo el Gobierno que las negociaciones habian fracasado por considerar Mr. Cleveland que no queda tiempo suficiente hasta que cese en su cargo, para poder terminarlas.

—El diputado reformista señor Dolz ha recibido un despacho de Cuba diciendo que reina en el campo insurrecto mucha discordia, pues mientras unos quieren que se acepte la paz, se empeñan otros en que debe continuar la guerra á todo trance. Sostienen los primeros que concediéndose la autonomia á la isla, no debe derramarse más sangre; mientras los segundos niegan que España proceda con buena fe, y acusan de traidores á los yankees.

La impresion general es favorable.

ANUNCIOS

El Mapa de Filipinas

La guerra de Filipinas, que desgraciadamente ha tomado un incremento mucho mayor del que podían los más optimistas figurarse, hace imprescindible consultar, para conocer el teatro de la campaña y seguir el curso de las operaciones, este hermoso

MAPA DE FILIPINAS

en colores, con datos geográficos completísimos, que ha merecido unánimes y entusiastas elogios de toda la prensa, y que «El Correo Español» ha regalado á sus suscriptores.

El tamaño de nuestro

MAPA DE FILIPINAS

es el mismo de «El Correo Español» desdoblado, es decir, triple del antiguo Mapa de la Isla de Cuba, que también regalamos á los comienzos de aquella guerra á nuestros suscritores.

Este Mapa, dibujado por el inteligente é ilustradísimo topógrafo señor Méndez para los lectores de «El Correo Español», comprende todo el Archipiélago filipino, y además un plano aparte, en mayor escala, de la porción meridional de la Isla de Luzón, donde está actualmente la rebeldía, á saber: las provincias de Manila, Cavite, Batangas, Laguna, Morong, Infanta, Bulacán, Pampanga, Tarlac, Nueva Ecija y Pangasinan, y podemos decir es el único de estas condiciones en España.

El precio de venta de nuestro Mapa de Filipinas es el de

50 CÉNTIMOS DE PESETA

en toda España. A los que se suscriban á «El Correo Español» á lo menos por tres meses, se lo enviamos gratis.

A los libreros y paqueteros les hacemos un 30 por 100 de descuento.

El Mapa de Filipinas de «El Correo Español» está de venta en los puestos de periódicos, en las librerías y en el salón del «Heraldo de Madrid».

Tambien se hallan de venta en la imprenta de este periódico.

Quedan VEDADOS los predios denominados «Son Olivá nou» y «Lloch nou» de este término municipal, quedando prohibido poder cazar y sacar leña.

Jarabe Maravilloso.

Este acreditado JARABE que hace años se está usando con maravillosos resultados contra toda clase de tos por rebelde que sea, se aconseja por si mismo ahora que tanto abundan los catarros, pues es la verdadera panacea contra la gripe ó dengue, irritaciones de garganta, bronquitis, asma y demás enfermedades del aparato respiratorio.

Cada botellita lleva un detallado prospecto y debe tomarse exactamente como dice el mismo.

La botellita una peseta.
FARMACIA DE HERNANDEZ
ALAYOR.

SERMONS del R. Padre Lejeune

SACERDOT DEL ORATORI DE JESUS
traduïts del francès al catalá

PER

LO PREBERE MIQUEL PIERA

Advertencia sobre aquesta edició catalana.

Llegim en la Biografia Universal. Art. *Lejeune*, firmat per T. D.: «Massilló, quan era consultat pe 'ls seus companys que 's proposaven seguir lo ministeri de la predicació, 'ls aconsellava la lectura reflexiva del P. Lejeune, dihent que 'l mirava com un excel·lent model d' eloqüencia cristiana, ab tal de que 's tingui bon gust pera saber discernir lo que s' ha de pendre y lo que s' ha de dexar; y que, en quant á ell, havia tret grans profits d' aquesta lectura. Haguera sigut de desitjar que l' autor, abáns de donar los sermons al publich, n' hagués corretgit las expresions antiquadas. Havia confiat fer axó al P. Lamirande; però aquet, no havent gosat cumplir aquest encàrrech, lo P. Lariot ho va executar d' una manera satisfactoria en una edició que va publicar l' any 1695.»

Lo primer tomo ya está en venda. Té 598 planas, y 's ven al módich preu de 6 ptas. en aquesta imprenta.

BANCO DE CIUDADELA.

Ordenada por la Superioridad la retirada de las Obligaciones de 25 pesetas serie A. emitidas por este Banco con fecha 31 Diciembre de 1888, así como de los recibos calderilla series A y B. de cinco pesetas, los recibos calderilla serie C de 2'50 pesetas y los cheques de á 5 y 10 pesetas aceptados por este Banco, suplicamos á los tenedores de los mismos se presenten al cobro á la mayor brevedad.

Ciudadela 16 Enero de 1897.

Por el Banco de Ciudadela, El Director, Gerente, *Aguil Sintes*.

Socialismo y Anarquismo

LA ENCÍCLICA

DE NUESTRO SANTÍSIMO PADRE LEON XIII

«DE CONDITIOE OPIFICUM»

Y LOS CIRCULOS DE OBREROS CATÓLICOS POR EL

D. ANTONIO VICENT

de la *Compañía de Jesús*

Véndese eu esta imprenta á 1'25 ptas. ejemplar.

Meditacions

EN QUE SE HA DE EXERCITAR EL DEVOT CRISTIÁ
CUAND FA ELS PASSOS DEL

VIA-CRUCIS

Se vende en esta imprenta á 25 céntimos de peseta el ejemplar.

El clero y la política ó la participacion del clero en la política, por D. Domingo Benigno Cruz, dean.— Memoria premiada por la Universidad de Chile. en 50 cens. rústica.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS,
á cargo de Rafael Massanet, José M. Quadrado 40